

赣州市水利局

签发人：宋怡萍

赣市水利提字〔2024〕33号

〔A1〕

〔同意对外公开〕

关于市政协六届四次会议第178号提案的答复

尊敬的罗瑶委员：

您提出的《关于挖掘“古赣州水文化”内涵，打造“新时代赣州水文化”新名片的建议》（市政协六届四次会议第178号提案）收悉，提案中关于赣州水文化建设的建议，我局通过认真考虑研究并联合其他有关部门积极落实。现答复如下：

赣州具有灿烂丰富的水文化资源。有以红井、东华陂、水利命脉等为代表的红色水文化；有蕴含着“海绵城市”理念维

形的福寿沟防洪排涝系统、始建于元朝的上堡梯田等古色水文化；有以赣江、东江、北江“三江”源头为代表的绿色水文化。我局高度重视水文化建设，积极开展水利遗产保护，弘扬先进水文化，加快培育“赣州水文化”新品牌，传承发展赣州古色水文化，在着力打造江西地域特色水文化。

一是加强顶层设计，健全建设机制。2023年3月我市与水利部宣传教育中心签署了《推进水文化建设合作框架协议》，同年与水利部宣传教育中心合作开展了《赣州市水文化建设三年行动实施方案》编制工作。

二是实施水文化保护工程，推进遗产认定与管理。开展了全市水利遗产调查，积极推进福寿沟项目申报首批国家水利遗产；崇义上堡梯田成功入选世界灌溉工程遗产并编撰了以水利遗产为主的地方性水利志《江湖崇义》；红井苏区水利旧址入选国家水情教育基地。

三是实施水文化传承工程，促进水文化发展利用。开展水文化系统研究，已编制《水利是农业命脉》文集，正在编撰《中央苏区水利史》书籍。拍摄《探中央苏区水利史陈列馆》宣传片，汇编《水润虔州 福祉苏区》画册，推进市、县级水利志修编。并于2023年于我市举办了“全国水文化座谈会”。

四是实施水文化弘扬工程，推动水文化传播展示。开展“家乡有条幸福河”“送文化种文化”和寻找赣州市“最美水利工程”“最美水利人”等水文化活动，系统推进赣江、东江、北

江、章水、贡水、桃江等河湖水生态系统保护修复等工作。努力创建革命老区水利高质量发展幸福河湖的“赣州模式”。

您提交的《关于挖掘“古赣州水文化”内涵，打造“新时代赣州水文化”新名片的建议》提案站位高远，立意深刻。此前已采纳优质建议并开展了有关工作，其余因资金等问题导致暂时未能开展的部分优质内容，今后将结合《赣州市水文化建设三年行动实施方案》并会同其他有关部门持续推进，积极做好加快“赣州水文化”新品牌培育，共同为赣州市新时代文化建设和新阶段水利高质量发展作出更大贡献，为全国水文化建设树立样板和典范。

感谢您长期以来对赣州水利工作的关心和支持，真诚希望今后对水利工作多提宝贵意见和建议！



抄送：市政协提案委、市政府督查室。

联系人及电话：谢芳圆 0797-8996452